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แผนบริหารราชการแผ่นดิน พ.ศ. 2551-2554 ประกอบด้วยนโยบายที่กระทรวงพาณิชย์มีบทบาทสำคัญในการผลักดันให้เศรษฐกิจภาพรวมของประเทศบรรลุเป้าหมาย รวม  4  นโยบาย คือ
นโยบายที่ 1    
นโยบายฟื้นฟูความเชื่อมั่นของประเทศ
นโยบายที่  3 
นโยบายเศรษฐกิจ
นโยบายที่ 6
นโยบายต่างประเทศและเศรษฐกิจระหว่างประเทศ
นโยบายที่ 8
นโยบายการบริหารจัดการที่ดี
กระทรวงพาณิชย์ได้จัดทำแผนปฏิบัติราชการ 4 ปี ของกระทรวง โดยมีการบูรณาการกับหน่วยงานต่างๆ ทั้งภาครัฐและเอกชน  ในการทบทวนและจัดทำและกำหนดยุทธศาสตร์  เป้าประสงค์  กลยุทธ์  และแผนปฏิบัติราชการให้สอดคล้องกัน    โดยมุ่งเน้นการทำงานแบบมุ่งผลสัมฤทธิ์  เพื่อเสริมสร้างเศรษฐกิจของประเทศให้มีความเข้มแข็งในทุกระดับ  โดยมีเป้าหมายหลักเพื่อการสร้างรายได้เข้าประเทศส่งผลให้เกษตรกร  ผู้ประกอบการทุกระดับ  สามารถสร้างอาชีพ  เพิ่มพูนรายได้ ตลอดจน ให้การดูแลประชาชนและผู้บริโภค ให้ได้รับความเป็นธรรมใน
การซื้อขายสินค้าและบริการ   เพื่อสร้างความอยู่ดีกินดีให้ประชาชนทั่วประเทศมากขึ้น  ภายใต้กระแสการเปลี่ยนแปลงของสภาพเศรษฐกิจในปัจจุบัน
จากภารกิจสำคัญดังกล่าว  กระทรวงพาณิชย์ ซึ่งมีเครือข่ายการดำเนินงานที่ครอบคลุมทั้งในส่วนภูมิภาคทั่วประเทศ 75 จังหวัด และสำนักงานพาณิชย์ในต่างประเทศและสำนักงานส่งเสริมการค้าในต่างประเทศกว่า  50  แห่งทั่วโลก ได้แบ่งส่วนราชการภายใน เพื่อสนับสนุน และผลักดันการดำเนินงานด้านเศรษฐกิจของประเทศ เป็น  2  กลุ่ม  คือ
· กลุ่มภารกิจการค้าในประเทศ  มีหน้าที่ส่งเสริมและพัฒนาการระบบค้าภายในของประเทศให้มีความเข้มแข็ง  และเอื้ออำนวยความสะดวกและเป็นธรรมในการทำการค้า
· และธุรกิจทุกระดับ  รวมถึงการพัฒนาศักยภาพในการแข่งขันของเกษตรกร และผู้ประกอบการทุกระดับให้เชื่อมโยงและสามารถแข่งขันได้กับต่างประเทศ
· กลุ่มภารกิจการค้าต่างประเทศ  มีหน้าที่ส่งเสริมและผลักดันการส่งออก สินค้าและบริการ   รวมถึงการส่งเสริมการประกอบธุรกิจการค้าของไทยในต่างประเทศ   เพื่อหารายได้เข้าสู่ประเทศ
ทั้งนี้  โดยมีสำนักงานปลัดกระทรวงเป็นหน่วยงานกลาง ทำหน้าที่กำหนดนโยบาย และยุทธศาสตร์ของกระทรวงฯ   รวมถึงการติดตามการดำเนินงาน  และผลักดันการบริหารงานของกระทรวงพาณิชย์ให้บรรลุเป้าหมาย
นอกจากนี้  กระทรวงพาณิชย์ยังมีหน่วยงานในกำกับที่เป็นรัฐวิสาหกิจ คือ องค์การคลังสินค้า  และองค์กรมหาชน  2 แห่ง คือ  ศูนย์ส่งเสริมศิลปาชีพระหว่างประเทศ  และสถาบันวิจัยและพัฒนาอัญมณีและเครื่องประดับแห่งชาติ
แผนปฏิบัติราชการ 4 ปี  ของกระทรวงพาณิชย์ฉบับนี้   จะเป็นแนวทางในการดำเนินงานของกระทรวงพาณิชย์   เพื่อสร้างเสริมและขับเคลื่อนเศรษฐกิจภาพรวมของประเทศ ให้ก้าวหน้าอย่างแข็งแกร่งและยั่งยืน บนพื้นฐานของการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ  ทั้งภายในประเทศและต่างประเทศ  อย่างสมดุล
                          อย่างไรก็ตาม  การดำเนินงานของกระทรวงพาณิชย์ในอีก 4 ปีข้างหน้านี้ อาจจะต้องมีการทบทวนแผนงาน/โครงการต่างๆ ให้มีความเหมาะสมตามสภาพเศรษฐกิจที่เปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็ว  โดยยึดหลักความสอดคล้องของแผนบริหารราชการแผ่นดินทั้ง  4  นโยบาย  ที่กระทรวงพาณิชย์มีบทบาทสำคัญ  รวมถึงนโยบายรัฐบาล  
                              ----------------------------------
